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Увод 

В момента Европейският съюз се сблъсква с многобройни кризи, 

пораждащи сериозни съмнения относно перспективите за неговото оцеляване в 

средносрочна перспектива и поради тази причина водещите страни в него се 

стремят да формулират основите на бъдещата политика на Съюза. 

В резултат Жан-Клод Юнкер публикува т.нар. "Бяла книга", в която се 

лансират пет алтернативни сценария за бъдещото развитие на ЕС, като в тези 

сценарии липсва такъв за евентуалната дезинтеграция на Съюза, мака че според 

ситуацията в момента и той не би трябвало да се изключва. 

Основната идея е, че перспективите пред ЕС варират от още по-тясната 

интеграция и превръщането му във федерална "супердържава", до създаването 

на т.нар. "Европа на няколко скорости", в чиито рамки да съществуват различни 

групи от държави, които да разглеждат перспективите за по-нататъшна 

интеграция само в определени сфери, при това всяка сама за себе си. 

 

1. Европа на няколко скорости 

Икономическият и валутен съюз в Европа e проект без аналог в световната 

икономическа история, при чието създаване са заложени функционални дефекти, 

наложени заради необходимостта от постигане на сложни политически 

компромиси, като тези политически компромиси, направени в името на 

глобализацията, през последните години разклащат сериозно устоите на 

Европейския съюз и по-конкретно на Еврозоната1.  

Въпреки усилията, които се полагат от 2010 г. насам от институциите на 

ЕС и от МВФ, все още съществува рискът от напускане на една от страните 

членки на Еврозоната, като глобалната финансова криза предхожда дълговата 

криза в Еврозоната и на практика се превръща в катализатор на процесите, които 

се разгръщат след 2010 г. в Еврозоната. 

Най-често задаваният въпрос след настъпването на дълговата криза е 

какво е бъдещето пред еврото, като за съжаление, Европа показва по-скоро 

 

1 Jovanovic Miroslav, The Economics of European Integration – Limits and Prospects, Edwar Elgar, 2005 


